

Halbjahresabschluss 2026

Bilanz

Aktiven

	30.06.2026	31.12.2025
Flüssige Mittel	174'830	162'962
Forderungen gegenüber Banken	22'969	25'732
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–
Forderungen gegenüber Kunden	78'157	81'913
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	–3'249	–2'678
Hypothekarforderungen	1'529'705	1'532'730
Abzüglich Wertberichtigungen für Ausfallrisiken	–6'554	–6'734
Handelsgeschäft	–	–
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	156	149
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	–	–
Finanzanlagen	104'053	102'937
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'328	737
Beteiligungen	4'504	4'504
Sachanlagen	10'951	11'202
Immaterielle Werte	–	–
Sonstige Aktiven	644	446
Total Aktiven	1'917'494	1'913'900
Total nachrangige Forderungen	–	–
davon mit Wandlungspflicht und /oder Forderungsverzicht	–	–

Passiven

	30.06.2026	31.12.2025
Verpflichtungen gegenüber Banken	7'313	6'102
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	–	–
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	1'161'395	1'196'364
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	–	–
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	377	372
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstrumenten mit Fair-Value-Bewertung	–	–
Kassenobligationen	166'057	122'991
Anleihen und Pfandbriefdarlehen	366'900	376'900
Passive Rechnungsabgrenzungen	7'877	6'638
Sonstige Passiven	1'696	542
Rückstellungen	11'878	12'668
Reserven für allgemeine Bankrisiken	125'925	122'460
Gesellschaftskapital	7'000	7'000
Gesetzliche Kapitalreserven	4'154	4'154
Gesetzliche Gewinnreserven	3'127	3'127
Freiwillige Gewinnreserven	52'270	51'020
Eigene Kapitalanteile	–287	–
Gewinnvortrag	62	55
Halbjahresgewinn / Vorjahresgewinn	1'750	3'507
Total Passiven	1'917'494	1'913'900
Total nachrangige Verpflichtungen	–	–
davon mit Wandlungspflicht und /oder Forderungsverzicht	–	–

Ausserbilanzgeschäfte

	30.06.2026	31.12.2025
Eventualverpflichtungen	4'911	5'107
Unwiderrufliche Zusagen	42'559	48'395
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	3'582	3'582

	1.Semester 2026	1.Semester 2025
Erfolg aus dem Zinsengeschäft		
Zins- und Diskontertrag	11'611	12'184
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	–	–
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	1'144	1'068
Zinsaufwand	-2'586	-3'050
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	10'169	10'202
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	-154	-1'412
Subtotal Netto-Erfolg Zinsengeschäft	10'015	8'790
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft		
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	2'080	1'789
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	114	79
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	757	699
Kommissionsaufwand	-129	-136
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	2'822	2'431
Erfolg aus dem Handelsgeschäft und der Fair-Value-Option	398	330
Übriger ordentlicher Erfolg		
Erfolg aus Veräusserungen von Finanzanlagen	2	2'065
Beteiligungsertrag	181	171
Liegenschaftenerfolg	324	323
Anderer ordentlicher Ertrag	239	224
Anderer ordentlicher Aufwand	–	–
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	746	2'783
Geschäftsertrag	13'981	14'334
Geschäftsaufwand		
Personalaufwand	-4'145	-3'893
Sachaufwand	-2'653	-2'649
Subtotal Geschäftsaufwand	-6'798	-6'542
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'596	-1'584
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-2	-9
Geschäftserfolg	5'585	6'199
Ausserordentlicher Ertrag	–	–
Ausserordentlicher Aufwand	–	–
Veränderungen von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-3'465	-4'015
Steuern	-370	-433
Halbjahresgewinn	1'750	1'751

Bilanz

Die Bilanzsumme erhöht sich im ersten Semester 2026 um CHF 3.6 Mio. (plus 0.2%) und liegt somit per 30. Juni 2026 bei CHF 1'917.5 Mio. Dieses tiefe Wachstum resultiert aus dem Bestreben, die Zinsmarge - und somit auch die Profitabilität der Bank - trotz Tiefzinsumfeld zu halten. Damit begründet sich auch der leichte Rückgang der Kundenausleihungen um CHF 7.2 Mio. (minus 0.5%) auf CHF 1'598.1 Mio. Erfreulich ist weiterhin der Zuwachs der Kundengelder. Trotz intensivem Wettbewerb unter den Banken erhöhen sich diese um CHF 8.1 Mio. (plus 0.6%) auf CHF 1'327.5 Mio. Insbesondere unsere Kassenobligationen sind dank der durchgeführten Zins-Aktionen stark gewachsen. Deren Bestand erhöht sich um CHF 43.1 Mio. (plus 35.0%) auf CHF 166.1 Mio. Die Kundenausleihungen sind somit per Stichtag zu 83.07% mit Kundengeldern gedeckt. Als weitere wichtige Refinanzierungsquelle und zur Absicherung von Zinsrisiken dienen uns die Pfandbriefdarlehen, welche wir dank dem Zuwachs der Kassenobligationen um CHF 10.0 Mio. (minus 2.7%) auf CHF 366.9 Mio. reduzieren konnten.

Erfolgsrechnung

Der Netto-Erfolg aus dem Zinsengeschäft liegt bei CHF 10.0 Mio., was im Vergleich zur Vorjahresperiode einer Steigerung von CHF 1.2 Mio. (plus 13.9%) entspricht. Diese markante Steigerung resultiert aus dem - im Vergleich zum letztjährigen Halbjahresabschluss - deutlich tieferen Betrag der zu bildenden Wertberichtigungen für allfällige zukünftige Verluste aus dem Kreditgeschäft. Die Zinsmarge liegt neu bei 1.07%. Die sonstigen Erträge entwickeln sich sehr erfreulich. Der Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft erhöht sich - unter anderem aufgrund der positiven Ertragsentwicklung im Wertschriften- und Anlagegeschäft - um CHF 0.4 Mio. (plus 16.1%) auf CHF 2.8 Mio.

Der Erfolg aus dem Handelsgeschäft kann ebenfalls gesteigert werden, dieser liegt bei CHF 0.4 Mio. Der übrige ordentliche Erfolg reduziert sich nach der Realisierung eines ausserordentlichen Ertrages aus dem Verkauf von Finanzanlagen im Vorjahr wieder und liegt bei CHF 0.7 Mio. Gesamthaft realisieren wir einen Geschäftsertrag, der mit CHF 14.0 Mio. um CHF 0.3 Mio. (minus 2.5%) unter dem Vorjahreswert für das erste Halbjahr liegt. Dem Geschäftsertrag steht ein um CHF 0.3 Mio. (plus 3.9%) höherer Geschäftsaufwand von total CHF 6.8 Mio. gegenüber. Dabei erhöht sich der Personalaufwand stärker als der Sachaufwand, welcher im Vergleich zur Vorjahresperiode nur ganz leicht ansteigt. Nach Verbuchung der Abschreibungen auf dem Anlagevermögen sowie der Rückstellungen und Verluste von gesamthaft CHF 1.6 Mio. resultiert ein im Vergleich zur Vorjahresperiode um CHF 0.6 Mio. (minus 9.9%) tieferer Geschäftserfolg von CHF 5.6 Mio. Schlussendlich weisen wir - nach erfolgter Reservebildung und Abgrenzung des Steueraufwandes - einen Halbjahresgewinn von CHF 1.8 Mio. aus.

Anlagegeschäft

An den Finanzmärkten kehrte nach den geopolitischen Spannungen im Nahen Osten wieder etwas Ruhe ein. Mit der Entspannung an den Rohstoffmärkten und insbesondere dem Rückgang des Ölpreises konnten die Aktienmärkte ihre positive Entwicklung fortsetzen, während sich die Unsicherheit der Anleger spürbar verringerte. In der Schweiz können sowohl der SMI (plus 7.0%) wie auch der SPI (plus 9.9%) im ersten Halbjahr 2026 zulegen. Von dieser erfreulichen Kursentwicklung profitieren auch unsere Kundinnen und Kunden, welche in Wertschriftenanlagen investiert haben. Dank weiterer Mittelzuflüsse und der positiven Kursentwicklung erhöhen sich die Depotvolumen im ersten Halbjahr um CHF 52.5 Mio. (plus 8.0%) auf CHF 711.4 Mio.

Bank SLM AG
Dorfplatz 5
3110 Münsingen

031 700 10 10
info@bankslm.ch
bankslm.ch

Bank SLM – einfach persönlich

Zuhause in Ihrer Region – solid, kompetent und engagiert.
Wir beraten Sie gerne in Ihrer Nähe – einfach persönlich.

